

家门口的香樟树 能不能留住?

为了保留这棵见证了老人爱情的大树,当地参与湿地公园规划的工作人员专门调整规划,满足老人心愿

本报记者 蒋萍 文/图

小山坡上青瓦房,一口老井伴树凉。41年前,为了让妻子夏天纳凉,他亲手所植香樟树,如今亭亭如盖。树荫伴成长,岁月不曾荒。随着子女长大,孙子出生,老伴去世,家门口也被规划进了“湿地公园”的范围,76岁的老人躺在床上,提出搬家前的最后一个要求:



廖昭民老人听说香樟树还在,激动地说“留住了就好,有空去看看。”

搬家前提“奇怪”要求: 能不能把树留住?

仁寿县文林镇黎光社区1组,小山坡上,一排小青瓦房,一口老井,一棵大树,这里曾是廖昭民的家。如今,房屋不在了,放眼一片绿荫,一棵大树格外显眼。

社区主任唐丙均还记得,由于要建湿地公园,部分村民需要搬迁,廖昭民的家,刚好位于修建范围内。但去年临迁之际,廖昭民突然提了一个奇怪的要求:“这棵树,可不可以留下,或者搬到其他地方栽?”

唐丙均一看,这棵香樟树大约有15米高,直径约60厘米,周长近2米。按照他的经验,树龄有30多年。

“这棵大树,按照规定,可以进行补偿。”文林镇党委副书记李杰说,但对于补偿要求,廖昭民毫无兴趣,他直接提出无偿捐献。条件只有一个:好好保管。

唐丙均一打听,原来是唐昭民和老伴儿种的,见证了几十年的爱情。大家心头一热,告诉老人:我们会尽量保存好的。

41年前 老伴怕他从山上挖来树苗

仁寿县城区围城路一个小区内,76岁的廖昭民躺在床上,由于年龄越来越大,加上身体不适,现在他已经很少走动。虽然记

忆大不如前,甚至不记得老伴儿去世的日子,但一说结婚的日子,老人记得很清楚:1968年5月。

那年年初,刚刚当兵退伍回到家乡的廖昭民在媒人的介绍下,认识了在家务农、比自己小6岁的黄菊芬。

婚后的日子,两人互相关心,相濡以沫。廖昭民的记忆中,老伴黄菊芬很是贤惠,家里的家务,一直是老伴儿在做。“认识了她,就一直没洗过衣服裤子,饭也是她弄。”

1975年的夏天来了,黄菊芬说天太热,廖昭民就想着在院子里种一棵树,好让老伴纳凉。“我兄弟在山上开挖挖机,挖到一棵苗,说是香樟树,长得大,我就拿回来栽起了。”廖昭民还记得,树苗当时只有拇指粗,他小心栽下,经常浇水。

也不知道过了多久,树子慢慢长大。树荫越来越大,遮住了老伴儿,遮住了大女儿,遮住了廖昭民,遮住了一家人。再后来,二女儿、三女儿相继出世,在树荫下茁壮成长。再后来,廖昭民和黄菊芬又当上外公外婆,大树荫下,满是孙子奔跑的影子。

香樟树被保留下来后,露出了高兴的笑容——“感谢大家的关心,把树子留住了。我的心愿也满足了。”

调整规划保留树 当地取名“同心树”

参与公园规划的岭南园林助理设计师陈杨介绍,香樟树所蕴含的爱情故事,让人觉得很浪漫,不只是唐昭民老人,参与设计施工的人员,也很希望能够就地保留。

“这里原本规划的是一片绿地,后来为了保护这棵大树,进行了调整。”

在原地保护的基础上,陈杨说,今年4月,当地经过讨论,确定专门为这棵树打造一个景点,顺应地势,修建一个异形广场。围绕香樟树,建一个种植池,并进行简单的地面铺装。“预计五月中旬就能完工。”陈杨说,“作为设计师,我觉得公园既有仁寿大的文化,又有老百姓小的故事,是件很好的事。”

记者还从仁寿县旅游局证实,当地多个部门已经联合召开会议,确定这棵树取名为同心树。

平平淡淡一辈子 大树承载爱情记忆

“老两口养大了三个女儿,女儿陆续外出打工,后来有了孙子,老人又慢慢养大了孙子。”在唐丙均的印象里,两位老人就跟香樟树一样,荫蔽着女儿,呵护着孙子,过着不紧不慢的日子。

两年前,黄菊芬去世后,廖昭民的身体也越来越不行,一直跟着大女儿廖翠兰生活。“以前穷,爸爸妈妈结婚的时候,什么都没有,也没听他们说送过对方什么礼物。”廖翠兰说,以前不觉得父母之间有什么浪漫,感觉就是平淡过日子。自从上次搬家,父亲什么都舍不得,唯独对那棵香樟树恋恋不舍,才体会到父亲对母亲深沉的感情。

“以前的房子现在成了公园,唯独那棵香樟树保留了下来,看到树,原来老屋的位置也就清清楚楚了。”廖翠兰记忆中,老屋里并没有留下什么东西。倒是这棵树,大家都还记得。“上个星期才去看过,一下就想起妈妈,想起以前。”

躺在床上的廖昭民知道经过多方努力,



仁寿县湿地公园内,见证爱情的同心树。

汛期临近 注意水上交通安全



汛期临近,为增强中小学生对水上交通安全意识和风险防范、应对能力,近日,市交通运输局志愿者服务队在洪雅县瓦屋山镇中小学开展了以“平安水上交通,安全伴我成长”为主题的水上交通安全知识进校园志愿服务活动。

活动中,志愿者们向全校1000余名师生普及了一堂水上交通安全知识课,让学生充分了解乘船基本安全知识以及防溺水知识和应急自救常识,并手把手教学生正确穿戴救生衣的方法,加深学生穿戴救生衣学习体验。

除此之外,志愿者们还组织全校学生观看了水上安全知识漫画展板,引导学生们在“水上平安交通,安全伴我成长”的横幅上承诺签名。此次活动,志愿者们还向学校赠送了50件儿童救生衣和600本印有水上交通安全知识漫画的笔记本。通过开展水上交通安全知识进校园活动,增强了学生的安全意识,收到了良好的效果。

民生民声

莫把图书当菜卖

近日,笔者在城区看到一搭建的流动书店内,图书以每斤11元的价格论斤卖,吸引了一些市民选购。瓜果蔬菜按斤卖是再正常不过了,可看到书籍也论斤售卖,却让人觉得很不是滋味。

论斤卖书已不是什么新鲜事,这是商业上的一种销售手段。有一些市民认为,图书论斤卖确实能给消费者带来不小的实惠。真的如此吗?且不说商人不做亏本的买卖,图书明为“论斤卖”,其实与打折无异,甚至比按本卖更贵。就单单从“图书论斤卖”的行为来说,也是有诸多不妥的。

“书中自有黄金屋,书中自有颜如玉,书中自有千钟粟。”自古书籍就是文明的象征,智慧的源泉,我们从小就教育要多读书,读好书,好读书。而在我们的一生中,书籍也都是取得知识,传承经验的重要媒介,更是传播知识的重要工具。

因此,对书籍,理应精挑细选,爱惜珍藏。笔者上学时也曾因囊中羞涩而不得已“论斤买书”。可翻阅论斤买来的书,不管是纸张还是印刷,都和书店里买的有差异。而且一些书中还有不少错别字,不仅没有收藏价值,也让阅读收获大打折扣,可谓因小失大。

且不论这些图书正版与否,单是“论斤卖”的促销方式就是对作者的不尊重,也亵渎了知识。一本书从著就出版,凝聚着作者的多少心血与辛劳?当他们多年甚至一生呕心沥血的成果躺在书摊,被论斤出售,他们是否会寒心?在笔者看来,书籍不仅记录的是作者的经历、思考,也是一个时代的印记,无数优秀的经典书籍用思想的力量滋润着一代代后来人。正所谓知识无价,书籍虽不是奢侈品但也是有一定价值的消费品。可“图书论斤卖”却将文化知识的价值狠狠打折了,这是一种讽刺更是一种悲哀。

亲子协作 “创客节”上欢乐多

本报(记者 熊莉 文/图)“太有趣了,玩耍中学会了很多。”近日,我市某超市广场处举办了一场以水果为主题的亲子“创客节”活动。50余组家庭参加了水果拼盘、水果电池和水果钢琴演奏的创意大赛,大家集思广益,纷纷用自己的创意创造出别具一格的作品。

活动现场,热情四溢。每个家庭发挥各自独特的想象力和团队合作精神,选择水果进行构思、雕刻、拼接,进行水果拼盘制作。不一会儿,一盘盘造型精美、五彩缤纷的水果拼盘便呈现在大家面前:美轮美奂、太阳花、海滩上的椰子树、番茄家园……真是创意无限。

香蕉、苹果、梨这些美味的水果除了拿来吃,还能用来做什么呢?家长和孩子们在本次活动中为我们揭开了奥秘。在创客老师的指导下,各组参赛家庭,由孩子们动手在水果上插上铜片和锌片,再用传感器两端的小夹子将铜片和锌片夹住,一个个“水果电池”就诞生了。原来,酸性水果能发电,而且电流大小和水果中酸性物质的浓度成正比。孩子们和家长纷纷表

示受益匪浅。

“太神奇了,水果也可以弹奏音乐!”活动期间,无论是参与者还是旁观者都发出这样的惊叹。在演示台上,多种水果依次排开,每个水果都有导线连接电脑,通过导线传输,在孩子们触摸水果的时候,电脑端就会发出不同的音节,演奏出美妙的旋律,孩子们即兴弹奏,瞬间点燃了现场的气氛。

此次“创客节”共持续了两天,利用创新思维和教学理念,丰富了孩子们的想象力、创造力和团队协作能力,促进了亲子交流沟通。



亲子协作,制作创意水果拼盘。

缓解交通拥堵 集中整治再掀高潮

本报(李英 记者 王允浩)为进一步规范眉山市城区道路交通秩序,缓解交通拥堵,近日,市公安局交警支队直属三大队结合日常工作实际,积极开展机动车乱停乱放集中整治行动,严厉打击车辆违法停车行为,进一步净化城区道路交通环境。

在执法过程中,大队采取不间断巡查机制的执勤模式,发挥连续作战的传统,把维护交通秩序的任务进行细化与分解,针对部分驾驶人遵警不遵章的情况,合理安排勤务,加强道路巡逻次数,提高路面见警率,不断加大管理与查纠、处罚力度。

同时,大队民警严格按照关于执法过程中同步录音录像以及规范使用执法记录仪规定的要求,充分利用执法装备,规范使用。对乱停乱放车辆及时劝阻,驾驶人不在现场的,张贴《违法停车告知单》并拍照存档,对驾驶人在车场内未按规定停放的,以口头教育警告为主,采取喊话驱离现场,对不停劝阻、长时间乱停放的车辆,一律予以强制拖离现场,形成严管声势。在严查违法行为的同时,大队坚持教育与处罚相结合原则,要求民警用文明的语言、礼貌的举止、规范的行为对违法驾驶人进行教育,让驾驶人心服口服,提高执法的公信力,树立交警的良好形象。

【网络强省,四川移动聚力“+”】系列报道(一)

100 1000 10000 “数”说移动新宽带新电视

从外表看起来,位于青羊区蜀辉路的金沙里小区,与周围的楼盘无异。但由于光纤宽带的到来,这个小区的居民在今年成了被羡慕的对象。

作为四川移动首批20个“新宽带示范小区”之一,这个小区的宽带网速最高可达125兆每秒,下载一部20G的高清4K电影只需要160秒。

而以上,只是四川移动宽带发展坚持“高起点、高品质、高价值”,以信息网络基础设施建设和互联网+应用推动四川经济强省建设,以极光宽带为基础构建智慧家庭的一个缩影。

光纤起步 100兆到户 全力打造“三高”宽带

近年来,四川移动宽带发展坚持“高起点、高品质、高价值”,累计投入43亿元建设宽带,已经覆盖城乡1660万家庭。所谓高起点,是指移动宽带全部光纤起步,没有低速宽带,均为中高速宽带;高品质是指移动宽带服务更到位,更规范高效;高价值是指基于移动宽带的电视、智能家居等增值应用,为用户带来更多的便利和价值。

同时,四川移动全力推进宽带乡村工程:专项投入1.6亿元,已累计覆盖1.7万行政村,为360万户农村家庭提供宽带接入服务。建设过程中,四川移

动所有宽带均全部实现光纤到户,并向用户提供百兆接入服务,实现“光纤起步、百兆到户”。

2015年9月,国家发改委和工信部联合发文,正式批复了由四川移动报送的中小城市基础网络完善工程实施方案,四川省正式成为全国目前获准实施该类工程的两个省份之一。从2015年开始,四川移动投入8.5亿元进行全省宽带网络升级改造,将实现试点区域家庭100%的全光网络覆盖,家庭用户宽带接入能力达到20Mbps以上并可平滑升级到100Mbps。

此外,目前中国移动已在全国部署超级基站1038个,四川共有59个,在历次重大突发灾害中有力地保障了通信,为保护人民生命财产安全发挥了重要作用。

率先建成全国首个百兆城市群 打造百个100兆示范小区

今年3月23日,四川移动成功建成全国首个百兆城市群,所有市州的县级以上城区全部支持100M光纤宽带接入,今年底实现所有乡镇100M光纤宽带接入。年内还将打造百个千兆示范小区,助力四川决胜全面小康、建设经济强省。

四川移动高速宽带示范小区以极

光宽带为基础,承载了高清影音娱乐、家庭通信、智能家居等功能,具体包括手机电视多屏互动、4K高清影视直播点播、“和家亲”视频通话、智能语音交互、体感交互、家电智能控制、安防健康设备智慧互联等业务。

目前,四川移动现已建成32个千兆示范小区,千兆小区用户享受专人服务特权,12小时急速装机服务,所有装机采取隐形光缆,不影响现有装修。据介绍,目前四川移动宽带拥有多达2.3万个服务网点,4078个装维人员,并承诺装机超时赔付,全力为用户提供优质服务。

此外,四川移动还率先在全省推出宽带电视装机服务“超时赔付”——承诺修障时间不超过24小时,装机时间不超过48小时,若超时将对用户实行赔付。

创新设立宽带电视服务站 年内建成10000个电视应用示范村

2013年6月,四川移动推出家庭电视服务。2015年8月,推出4k超高清电视服务,其显示像素是1080p全高清电影的4倍。2015年12月,推出“和家亲”视频业务,让远隔重洋的亲人,如在身边。

如今,移动电视的内容也越来越丰

富,分成直播、点播、应用、音乐四大版块,直播频道有107套(含所有本地频道),高清35套。而移动电视之所以受用户欢迎,还因为其免费资源丰富,免费点播内容有9000多部,其中高清电影就有3400部,时长12.1万小时。

今年年内,四川移动还将与四川广电等合作伙伴携手打造万个电视应用示范村,覆盖超过800万个农村家庭,并加快推进农村信息基础设施建设,为农村用户提供更多精彩的电视体验。四川移动还将以电视为载体,融入政务、安防、医疗等业务,全面助力智慧乡村打造。

为进一步提升宽带和电视服务质量,四川移动今年以来加大投入,建设服务内容更加丰富、位于客户身边的宽带电视服务站。在即将完成的一期计划中,成都市内一共升级或新建将近200多个这样的4G宽带电视服务站,整个成都市有400多个,全省则一共有1400多个。

而等到二期计划全部完成之后,平均每个小区就会有一个服务站,每两个服务站之间的距离不会超过两公里。

截至2016年4月,全省1400多个宽带电视服务站平均每月受理客户6万多次,服务客户20余万次。目前,移动宽带电视装机的平均完成时间由原来的72小时缩短到48小时,修理故障完成时间由48小时缩短为24小时。